Curso Totalmente a Distância

Quando Suspeitar de Câncer na Criança e no Adolescente 
 
Duração: x semanas
Introdução
A Educação Médica Continuada (EMC) é o conjunto das atividades educacionais que servem para manter, desenvolver ou aumentar o conhecimento, as habilidades e o desempenho e relacionamento que um profissional de saúde usa para prover serviços para seus pacientes, para o público ou para a profissão.

A EMC tem sido uma grande aliada na atualização do oncologista pediátrico. Os atuais programas existentes oferecem seminários, cursos, conferências, discussões de caso, etc. Estes encontros geralmente são realizados de forma presencial no local de trabalho ou em encontros em locais mais amplos onde se atinge um número maior de pessoas como os congressos ou simpósios nacionais ou internacionais.

Com o advento da Internet e da transmissão via satélite, alguns grupos nesta área iniciaram programas de EMC a distância através da Internet e por videoconferência, citando-se como exemplo os encontros para discussão de casos clínicos via videoconferência entre o IMIP (Instituto Materno Infantil de Pernambuco e o St Jude Children´s Research Hospital), as discussões de casos no Hospital Sírio Libanês de São Paulo através da Conexão Médica, e outros. 

Recentemente (2003/2004), o projeto Oncopediatria.org.br, através de uma colaboração acadêmica entre o Laboratório de Sistemas Integráveis da Escola Politécnica da USP e o Instituto Edumed, desenvolvei e lançou dois cursos inteiramente a distância em Oncologia Pediátrica, baseados na Web, os quais atraíram o interesse e participação de uma centena de oncologistas de praticamente todos os estados do páis. Para estes grupos, a efetividade da EMC no formato a distância foi enorme, pois a facilidade de encontros e o alcance de colegas de diversas partes do país e do mundo foi muito abrangente e significativo, de acordo com uma pesquisa de opinião feita com os próprios participantes.

Baseando-se no sucesso obtido com os cursos a distância apoiados pelo projeto de Oncopediatria, pretendemos agora desenvolver dois cursos adicionais, utilizando um formato e uma tecnologia especial de EMC a distância que seguramente atenderá às diferentes necessidades e interesse dos oncologistas pediátricos:

Curso II. Quando Suspeitar de Câncer em Crianças e Adolescentes

Este curso destina-se a pediatras, médicos clínicos gerais e de família, e justifica-se devido ao fato de que as diversas formas de câncer nessas faixas etárias, e seu diagnóstico precoce (essencial para a sobrevida posterior ao tratamento) são ainda pouco disseminados em nosso meio, devido principalmente à sua raridade e dificuldades de diagnóstico diferencial.  

Público-Alvo
· Pediatras, clinicos gerais, médicos de familia, oncologistas adultos
Programa 

	Módulo 1

· Aula 1  

· Aula 2
             Etc.
	

	Módulo 2
	

	Módulo 3 
	

	Módulo 3 
	

	Módulo 4 
	

	Módulo 4 
	

	Módulo 5
	




Método de Ensino

O curso será ministrado por professores do Centro de Estudos Domingos A. Boldrini, Campinas SP, sendo vários deles provenientes do centro de pesquisas onco-hematológicas da unicamp. O curso já tem experiência de ser ministrado na forma presencial por várias vezes. As aulas serão ministradas por meio de palestras em áudio ou vídeo, de 20 a 30 minutos de duração, ilustradas com slide e miscroscópio ligado à câmara digital e câmara de documentos e transmitidas pela World Wide Web. As palestras ficarão disponíveis na rede para serem vistas a qualquer momento.  Será disponibilizado material didático como textos cientificos buscado na internet, sites recomendados, links na internet, livros impressos e digitais, etc. No intervalo entre as aulas, o aluno deve realizar o estudo e as tarefas de classe pela Web. 

O curso é assincrônico. O aluno pode assistir as aulas no momento que desejar. O aluno irá interagir com o professor por meio de fórum de discussão pela Web, no mesmo ambiente do curso.

Haverá dois tipos de transmissão – um com hora marcada e outro simulando transmissão. Para os alunos que quiserem rever a aula, o video ficará disponivel uma semana após. 

Para demonstrar que aprendeu os conhecimentos transmitidos, o participante deverá responder ao questionário on-line de avaliação para cada aula ministrada.
Como é feita a Inscrição dos alunos

Via internet atraves de formulário on-line no qual o aluno coloca os seus dados básicos que justifica seu interesse no curso. As inscrições eletrônicas são avaliadas pelo professor do curso e liberam login e senha para o aluno poder participar.

Como o curso avaliado

Temos ferramentas para calcular estatistica dos alunos. Submetido formulário para dar opinião sobre o curso

Como os alunos são avaliados                                                                         Para demonstrar que aprendeu os conhecimentos, o participante deverá responder ao questionário on-line de avaliação para cada aula ministrada. Serão perguntas de múltipla escolha em cada módulo visando aferir o conhecimento mínimo necessário

Site do curso
Todos os participantes inscritos terão acesso ao ambiente  do curso por um período de até 60 dias após o mesmo, mediante uma senha recebida na inscrição. O ambiente contém: 

· Slides das aulas   

· Bibliografia recomendada   

· Artigos de aprofundamento   

· Imagens, animações e diagramas didáticos   

· Lista de recursos e links na Internet   

· Lista de discussão para perguntas e dúvidas   

· Dados de contato dos outros participantes do curso   

· Clique aqui para entrar no site do curso (apenas para participantes inscritos).   






Coordenação
Científica: Dr. Raul Ribeiro - St. Jude Children Research Hospital (Memphis, EUA)
Didática: Dra Maria José Mastellaro - Centro Boldrini (Campinas, SP)
Geral: Dra Silvia Helena Cardoso - Instituto Edumed (Campinas, SP) 





Datas e carga horária
Início: 8 de março de 2004
Término: 20 de abril de 2004
Carga horária: 24 horas 




Inscrições e investimento
· Clique aqui para acessar o formulário de inscrição on-line. 
Por favor, preencha o campo de Observações com uma breve justificativa do seu interesse em fazer o curso, bem como sua formação profissional nas áreas correlatas ao tema do curso;.
 

Alunos de fora do Brasil:
Taxa única de US$ 30,00. O pagamento pode ser realizado através do cartão de crédito VISA (vide acima) ou sistema PayPal, bastando ter um cartão de crédito com validade internacional.
Após terem sido aceitos para o curso, os alunos receberão instruções individuais sobre a forma e data de realização do pagamento.

Atenção: A inscrição somente será concretizada com o pagamento da taxa de matrícula ou comprovação de estar quites com a tesouraria da SOBOPE. Em caso de desistência após o curso ter iniciado, o valor pago não será devolvido. Leia o regulamento de participação em cursos do Instituto Edumed.  




Certificação
Os aprovados terão direito a um certificado de curso extracurricular de extensão universitária, emitido IPEB/Boldrini. Os certificados serão concedidos somente para os alunos que completarem um mínimo de 70% da nota finak.

Computador Pentium III ou superior, um monitor colorido, placa de som com alto falante e conexão à Intertnet, de preferência banda larga.
